



# ЦЕРКОВНЫЯ ВЪДОМОСТИ

ИЗДАВАЕМЫЯ ПРИ ВЫСШЕМЪ РУССКОМЪ ЦЕРКОВНОМЪ УПРАВЛЕНИИ ЗАГРАНИЦЕЙ

ДВУХНEDѢЛЬНОЕ ИЗДАНІЕ.

## ОБРАЩЕНІЕ

ЕГО СВЯТЪЙШЕСТВА, СВЯТЪЙШАГО ТИХОНА, ПАТРІАРХА МОСКОВСКАГО  
и ВСЕЯ РОССІИ, къ Архипастырямъ и Пастирямъ Православной Россійской Церкви,  
отъ 4/17 Ноября 1921. года № 1575.

Вѣдомо намъ по городу Москвѣ и изъ другихъ мѣстъ Епархіальные Преосвященные сообщаютъ, что въ нѣкоторыхъ храмахъ допускается искаженіе богослужебныхъ чинопослѣдований отступленіями отъ церковнаго устава и разными нововведеніями, не предусмотрѣнными этимъ уставомъ. Допускаются самовольныя сокращенія въ чинопослѣдованіяхъ и даже въ чинѣ Божественной литургіи. Въ службахъ праздника выпускается почти все, что составляетъ назидательныя особенности праздничнаго богослуженія, съ обращеніемъ, вмѣсто сего, вниманія на концертное исполненіе обычныхъ пѣснопѣній. Вводится пѣніе стихиръ и пѣснопѣній не положенныхъ по уставу, открываются царскія врата во время, когда не слѣдуетъ; молитвы, которыя положено читать тайно, читаются вслухъ; произносятся возгласы, не указанные въ служебникѣ; шестопсалміе и другія богослужебныя части изъ Слова Божія читаются не на церковно-славянскомъ языке, а по русски; въ молитвахъ отдѣльныя славянскія слова замѣняются русскими и произносятся въ перемѣшку съ первыми; вводятся новыя во время богослуженія дѣйствія, не находящіяся въ числѣ указанныхъ уставомъ священнодѣйствій; допускаются неблагоговѣйные или лицемѣрно дѣланые жесты, не соотвѣтствующіе требуемой существомъ церковной службы глубинѣ чувствъ смиренной, трепещущей Божія присутствія души священнослужителя.

Все это дѣлается подъ предлогомъ приспособить богослужебный строй къ новымъ требованіямъ времени, внести въ богослуженіе требуемое оживленіе и такимъ путемъ болѣе привлечь вѣрующихъ въ храмы.

На такія нарушенія церковнаго устава и своеvolія отдѣльныхъ лицъ въ отправлении богослуженія нѣтъ и не можетъ быть Нашего Благословенія.

Божественная красота нашего истинно назидательного въ своемъ содержаніи и благодатно дѣйственаго Церковнаго Богослуженія, какъ оно создано вѣками апостольской вѣрности, молитвенного горѣнія, подвижническаго труда и святоотеческой мудрости и запечатлѣно Церковью въ чинопослѣдованіяхъ, правилахъ и уставѣ, должна сохраняться въ Св. Православной Русской Церкви неприкосновенною, какъ величайшее и священнѣйшее ея достояніе. Совершая богослуженіе по чину, которое ведетъ начало отъ лѣтъ древнихъ и соблюдается во всей Православной Церкви, мы имѣемъ единеніе съ Церковью всѣхъ временъ и живемъ жизнью всей Церкви. Посему, если съ одной

ставилъ не такимъ способомъ, какимъ большевики овладѣли Россіей, т. е. не попраніемъ всѣхъ моральныхъ ограниченій злой воли, не монополизаціей смертоносныхъ орудій — пушекъ и пулеметовъ — противъ невооруженныхъ миллионовъ мирныхъ жителей, — но силой мысли, знанія и благодѣтельныхъ изобрѣтеній техники. Хотѣлось бы вѣрить, что этическое начало не исключено Конференціей даже въ отношеніяхъ международныхъ.

Но, если бы нашлись среди членовъ послѣдней такіе голоса, которые бы настаивали на полномъ исключеніи изъ международныхъ отношеній всякоаго нравственнаго начала, ограничивая ихъ борьбой за существованіе и за выгоды, то мы просили бы ихъ обратить вниманіе вотъ на какую сторону дѣла.

Согласитесь, что даже въ разсчетахъ чисто утилитарныхъ, всякий мудрый предприниматель имѣть въ виду выгоду не одного только хозяйственнаго года, но и дальнѣйшихъ лѣтъ, иначе онъ будетъ повергнутъ въ печальные условия жизни, а сосѣди подвергнутъ его осмѣянію.

Спрашивается, какія могутъ быть дальнѣйшія послѣдствія для Европы и другихъ странъ, если онъ поддержать большевиковъ? Элементовъ, сродныхъ нравственному нигилизму послѣднихъ, имѣется довольно въ каждомъ народѣ, о чёмъ свидѣтельствуютъ переполненные тюрьмы и мѣста ссылки. А съ паденіемъ религіи въ послѣднія 50—100 лѣтъ во всѣхъ странахъ западной культуры естественно усиливается жажда земныхъ наслажденій, т. е. богатства и власти, а вмѣстѣ съ ними и зависть къ тѣмъ, кто всего этого достигъ, или кому это дано по заслугамъ или по благоволенію фортуны.

Такихъ элементовъ много и среди полуинтеллигентной части европейскаго общества. Десятая заповѣдь для нихъ не существуетъ: они уже довольно напитались противоположными идеями сознательныхъ нарушителей нравственныхъ началъ общественной жизни.

Сколько энергіи государственной жизни расходуется на борьбу съ такими элементами населенія, на охраненіе отъ нихъ парламентовъ и школы, сколько общественныхъ силъ отвлекается отъ созидательной работы на внутреннюю самозащиту государства.

Теперь пусть подумаютъ вершители судѣй человѣчества, какое гибельное оружіе даютъ они въ руки всѣхъ преступныхъ, аморальныхъ и безрелигіозныхъ элементовъ своего населенія, если Всемирная Конференція, замѣнившая теперь совѣтъ королей и папы, введетъ въ свою среду убийцъ и цареубіцъ, предателей своего отечества, разбросавшихъ въ чужія руки сотни тысячъ квадратныхъ километровъ своей территоїи и десятки миллионовъ населенія, вовсе того не желавшаго и временно примирившагося со своей фиктивной свободой только для того, чтобы не быть подъ пятой большевиковъ.

Если на Конференціи или послѣ Конференціи выяснится, что большевистская власть въ Россіи признана полноправной, то въ одномъ государствѣ за другимъ начнутся большевистскіе перевороты, которые, какъ это всѣмъ извѣстно, настойчиво подготавляются итернаціоналомъ во всѣхъ народахъ. Ихъ неуспѣхъ или медлительность въ достижениіи полного успѣха зависитъ 1) отъ непризнанія большевиковъ всѣми правительствами, 2) отъ страшныхъ бѣдствій голода, холода и эпидемій, разразившихся надъ Россіей по причинѣ большевистской неурядицы. Однако, русские палачи, ведущіе энергичную пропаганду, настойчиво и безъ успѣха убѣждаютъ и русское, и

иностранные населеніе въ томъ, что неизлечимости этихъ бѣдствій имѣть причиной прекращеніе дипломатическихъ сношеній съ Европой, лишающей Россію транспорта и, слѣдовательно, пріобрѣтенія хлѣба, лекарствъ и другихъ произведеній индустріи.

Съ пріобрѣтеніемъ большевиками иностраннаго транспорта и товаровъ, ихъ друзья разсѣютъ свое сомнѣнія и опасенія, а признаніе большевиковъ правительствами, то есть торжественное отреченіе народовъ отъ морального начала и принесеніе его въ жертву началу эвдемонистическому, усыпить совѣтъ аморальныхъ, революціонныхъ элементовъ населенія ибо хотя и раньше въ международныхъ отношеніяхъ вѣльніе часто пренебрегалось, но все же извѣстный минимумъ правды сохранился, и европейская дипломатія до сего времени не рѣшалась пачкать себя общеніемъ съ торжествующими преступниками, убийцами своего вѣрнѣйшаго Вѣнценоснаго союзника, съ предателями родной арміи, съ истребителями родного народа. Если же теперь правительства отрекутся отъ всякихъ своихъ нравственныхъ обязательствъ, то преступная часть населенія скоро возьметъ верхъ въ разныхъ государствахъ, и тогда картины русскихъ поголовныхъ избіеній цѣлыхъ городовъ, жестокихъ пытокъ, грабежей и насилий будутъ находить себѣ мѣсто и въ прочихъ государствахъ Европы и другихъ частей свѣта.

Тогда сбудется печальное предсказаніе величайшаго мірового писателя Достоевскаго, написанное имъ за 50 лѣтъ до революціи. „Хотя революція начнется въ Россіи, но здѣсь ей не долго пановать; ея подлинное гнѣздо будетъ въ Европѣ, она кончится въ Россіи и перекатится въ Европу; правда, ея не ждутъ, но и въ XVIII вѣкѣ ея не ждали во Франції, какъ это видно по путешествіямъ Карамзина и Шиллера, а послѣ новой революціи въ Европѣ все лопнетъ („Дневникъ Писателя“, 21, 470).“ Этотъ писатель мечталъ даже о томъ, что возрожденная странами Россія еще разъ спасетъ Европу, какъ спасала уже нѣсколько разъ. Конечно, послѣдняя мысль представляется, къ сожалѣнію, мало вѣроятной; но несомнѣнно то, что союзъ державъ съ большевиками поселить въ сердцахъ русскаго народа неизгладимое чувство оскорблений и жажду мести, хотя и непохвальную, но весьма естественную, даже для русской доброй души. Уже и въ настоящее время на сердцѣ русскаго народа лежитъ тяжелый камень огорченія заброшенаго друзьями, отданного на истребленіе внутреннимъ врагамъ узника.

Впрочемъ, нашъ народъ незлопамятенъ — онъ все прощаетъ людямъ за исправленіе ихъ вины. Ему невѣдома вѣковая международная вражда.

Народы Европы! Народы Міра! Пожалѣйте нашъ добрый, открытый, благородный по сердцу народъ русскій, попавшій въ руки міровыхъ злодѣевъ! Не поддерживайте ихъ, не укрѣпляйте ихъ противъ Вашихъ дѣтей и внуковъ! А лучше помогите честнымъ русскимъ гражданамъ. Дайте имъ въ руки оружіе, дайте имъ своихъ добровольцевъ и помогите изгнать большевизмъ — этотъ культъ убийства, грабежа и богохульства изъ Россіи и всего міра. Пожалѣйте бѣдныхъ русскихъ бѣженцевъ, которые за свой патріотический подвигъ обречены среди Васъ на голодъ и холодъ, на самыя черныя работы, которые принуждены забывать все, чему учились, и быть лишенными даже такихъ необходимыхъ удобствъ жизни, которыхъ доступны послѣднему неграмотному чернорабочему. Они въ лицѣ доброй своей половины офицеровъ, генераловъ и солдатъ готовы

зяться за оружие и идти съ походомъ въ Россію, тобы выручить ее изъ цѣпей постыднаго рабства азбояниковъ. Помогите имъ осуществить свой патріотической долгъ, не дайте погибнуть вашей вѣрной оюзницѣ — Россіи, которая никогда не забывала своихъ друзей и отъ души прощала тѣхъ, кто временно былъ ея врагомъ.

Если поможете возстановиться исторической Россіи, то скоро исчезнутъ тѣ, пока неразрѣшмыя политическая и экономичечкія затрудненія, которые о всему міру сдѣлали жизнь столь тяжелой; тогда олько возвратится на землю „желанный для сѣхъ людей миръ, (Ефес. 8, 13).

Предсѣдатель Высшаго Русскаго Церковнаго Управления Заграницей  
Антоній  
Митрополитъ Кіевскій и Галицкій.

### О ВСѢМЪ ВѢРУЮЩИМЪ ВЪ БОГА ПРАВИТЕЛЬСТВАМЪ И НАРОДАМЪ ВСЕГО МИРА.

Среди многихъ воззваний и объявленій о сборѣ южертвованій на погибающій отъ неурожая и гоюда русскій народъ, къ вамъ, народы всего міра, обращается теперь съ тою же мольбой о несчастныхъ жителяхъ Россіи ея заграничный Церковный Соборъ, собравшійся въ Сремскихъ Карловцахъ въ Сербіи 8—22 ноября сего года въ составѣ 13 епископовъ и представителей всѣхъ заграничныхъ русскихъ колоній. Соборъ сей собрало Высшее Русское Церковное Управление заграницей, временно заїняющее для русскихъ эмигрантовъ верховнаго пастыря православной Россіи Патріарха Тихона, который первый возвысилъ голосъ съ призывомъ всего міра на помощь голоднымъ.

Однако онъ лишенъ возможности почтовыхъ сношеній съ заграницей и потому Заграничный Церковный Соборъ вслѣдъ за своимъ Патріархомъ вторично возвышаетъ голосъ и сообщаетъ всему міру о невыносимомъ бѣдствіи, постигшемъ несчастную Россію. Двадцать пять миллионовъ русскихъ людей въ разнообразныхъ мѣстностяхъ ничего не получили отъ своихъ воздѣланныхъ нивъ: все сожжено солнцемъ, и несчастные земледѣльцы, а также жители городовъ, обезумѣвъ отъ ужаса и голода, несутся, куда глаза глядятъ въ разныя стороны, раззоряя все пути и десятками тысячъ умирая по дорогѣ отъ голоднаго изнеможенія и холеры.

Народы всего міра! Ваша помощь для этихъ несчастныхъ уже опоздала: они въ большинствѣ своемъ обречены на ужасную смерть, но, если не доспѣть помочь для прочихъ жителей голодающихъ мѣстностей, для тѣхъ, которые еще доѣдаютъ въ домахъ своихъ послѣднія крохи, то и они бросятся бѣжать на ту-же неминуемую гибель, и все современное человѣчество будетъ виновато въ этихъ ужасныхъ миллионныхъ жертвахъ.

Много различныхъ учрежденій, международныхъ и русскихъ, обращаются ко всѣмъ за помощью голодающимъ. Русский Заграничный Соборъ не думаетъ препятствовать или соревновать имъ, но съ благодарнымъ чувствомъ желаетъ имъ всякаго успѣха. Если же и онъ протягиваетъ міру свою просящую руку для голодныхъ соотечественниковъ то вотъ почему. Голодомъ охвачены у насъ многія племена едва-ли не всѣхъ извѣстнѣйшихъ, вѣроисповѣданій: православнаго, старообрядческаго, католическаго, армянскаго, протестантскихъ ученій, магометанскаго, буддийскаго, іудейскаго. Наша духовная организація будетъ озабочена тѣмъ, чтобы послѣдователи всѣхъ

этихъ ученій получили лепту помощи потому, что мы будемъ распредѣлять ее по возможности черезъ учителей религіи. Затѣмъ, мы знаемъ что большая часть человѣчества склонна творить милостыню именно, какъ дѣло Божіе, въ надеждѣ, что она будетъ подаваться и приниматься съ молитвою.

Въ нашей Божіей книгѣ — Новый Завѣтъ — написано, что когда, вскорѣ послѣ Христа въ Іерусалимъ случился голодъ, то вѣрующіе другихъ странъ „положили, каждый по достатку своему, послать пособіе братіямъ, живущимъ въ Іудѣ, что и сдѣлали, пославъ собранное пресвитерамъ чрезъ Варнаву и Савла“ (Дѣян., II. 29 и 30). И нынѣ вѣрующіе во Христа среди всѣхъ народовъ стараются творить все такъ, какъ было при Его ученикахъ, и потому они предпочли бы свою собранную милостыню послать въ Россію чрезъ здѣшнихъ представителей церкви къ тамошнимъ пресвитерамъ.

Но многіе и изъ тѣхъ народовъ, которые не знаютъ Христа и его Апостоловъ, желають, чтобы милостыня ихъ шла чрезъ служителей Бога ихъ единовѣрцамъ въ Россіи или всѣмъ вообще голодающимъ не только добрымъ, но и грѣшникамъ: „да будете (по слову Христову) сынами Отца вашего Небеснаго: ибо онъ повелѣваетъ солнцу Своему восходить надъ злыми и добрыми, и посыаетъ дождь на праведныхъ и неправедныхъ“ (Мате., 5. 45).

Тѣмъ народамъ и отдельнымъ лицамъ, которые желають поступить по сему правилу, мы совѣтуетъ посыпать свою денежную милостыню, а также почтовыя посылки, по адресу:

YOUNGOSLAVIE,  
SREMSKI KARLOVCI.

Patriarchie, Administration Ecclesiastique Russe.

(Сербія, Сремски Карловци, Патріархія, Высшее Русское Церковное Управление заграницей, а снаряжаемые вагоны и пароходы на имя Всероссійскаго Патріарха Тихона въ пограничные города или въ Константинополь, Россійское Посольство, Архіепископу Анастасію; или въ г. Ригу, Ревель, Гельсингфорсъ, мѣстному православному архіерею для Патріарха Тихона въ Москвѣ).

Предсѣдатель Русскаго Загран.  
Церковнаго Собора  
Митрополитъ Антоній

### РУССКІЙ ВСЕЗАГРАНИЧНЫЙ ЦЕРКОВНЫЙ СОБОРЪ,

въ который были приглашены всѣ пребывающіе заграницей русскіе іерархи въ числѣ 14 владыкъ, а также представители клира и мірянъ всѣхъ русскихъ церковныхъ округовъ, разсѣянныхъ по Европѣ, устрояя наущнѣйшія церковныя дѣла нашей эмиграціи, обращается ко всѣмъ православнымъ русскимъ бѣженцамъ съ тремя посланіями.

Въ одномъ онъ увѣщеваетъ васъ къ покаянію и къ молитвѣ о духовномъ благоустроеніи нашего отечества, въ другомъ утѣшаетъ бѣженцевъ въ ихъ бѣдѣ и обзоряетъ ихъ указаніемъ на тѣ добрыя свойства русской души, которые обнаружились въ эти лихіе годы нашей жизни, а въ этомъ третьемъ посланіи напоминаетъ вамъ, русскіе православные люди, съ призывомъ поддерживать Св. Церковь такъ, какъ это устроено въ большинствѣ нашихъ колоній въ Сербіи, гдѣ члены каждой изъ нихъ обложили себя по одному динару въ мѣсяцъ на общечерковныя нужды и вносятъ эту сумму (динаръ —  $\frac{1}{3}$  франака)

чрезъ управлениe колоніи или чрезъ свой приходскій совѣтъ.

Если и по всей заграничной эмиграціи будетъ выполнено такое самообложеніе, то Церковное Управлениe получитъ возможность разсыпать разъездныхъ священниковъ въ мѣста, наиболѣе въ томъ нуждающіяся, пріобрѣтать молитвенники и Новый Завѣтъ для бѣднѣйшихъ колоній и т. д.

Въ настоящее же время Управлениe наше лишено такихъ средствъ, и члены его — іерархи, клиръ и міряне служатъ безо всякоj жалованія, часто не имѣя средствъ прибыть на его засѣданія въ Сремскихъ Карловцахъ.

Тѣмъ менѣе можетъ наше Управлениe въ своемъ настоящемъ положеніи печатать молитвенники или Евангеліе или учреждать хотя-бы маленькую духовную школу.

Если же послѣдуетъ самообложение нашихъ бѣженцевъ хотя бы по одной монетѣ ежемѣсячно, то все это станетъ доступнымъ, ибо бѣженцевъ русскихъ заграницей имѣется около двухъ миллионовъ.

Пожалѣйте же, добрые люди, вашихъ собратовъ и помогите ихъ духовному просвѣщенію, ихъ церковной жизни.

Предсѣдатель Собора  
Антоній, Митрополитъ Кіевскій

## О ПРЕДЪЛЕНИЕ Священнаго Собора Православной Россійской Церкви объ епархіальномъ управлениі.

1/14, 7/20, 9/22 Февраля 1918 года.

### Глава I.

Объ епархіи, ея устройствѣ и учрежденіяхъ.

1. Епархіею именуется часть Православной Россійской Церкви, канонически управляемая епархіальнымъ Архіереемъ.

2. Границы епархіи опредѣляются Высшою церковною властью.

3. Въ каждой епархіи существуютъ особые органы епархіального управления и епархіального суда, дѣйствующіе на основаніи установленныхъ о нихъ Правилъ.

4. Основанія епархіального управления и суда суть: а) Священное писаніе, б) догматы православной вѣры, в) каноны Св. Апостоловъ, свв. Соборовъ и свв. Отецъ и г) дѣйствующіе церковные законы и законы государственные, не противорѣчащіе основамъ церковнаго строя.

5. Въ каждой епархіи въ непосредственномъ вѣдѣніи епархіального Архіерея состоитъ Епархіальный Совѣтъ.

6. Въ отношеніи Управления епархія раздѣляется на благочиннические округа, которые находятся въ вѣдѣніи благочинныхъ, дѣйствующихъ вмѣстѣ съ состоящими при нихъ Совѣтами.

7. Каждый благочиннический округъ заключаетъ въ себѣ нѣсколько приходовъ, существующихъ на основаніи положенія о приходѣ.

8. Для утвержденія и распространенія

Православной вѣры и для борьбы съ противными ей ученіями учреждаются въ епархіи Миссіи, Братства и Общества, дѣйствующія на основаніи особыхъ уставовъ и правилъ, подъ непосредственнымъ руководствомъ епархіального Архіерея.

9. Подъ непосредственнымъ же руководствомъ епархіального Архіерея состоятъ существующія въ епархіи духовно-учебныя заведенія, церковныя школы и иныя епархіальные учебныя заведенія (училища пастырства, псаломщической, пѣвческихъ школы, курсы и другія), дѣйствующія на основаніи своихъ Уставовъ и Положений.

10. Въ каждой епархіи существуетъ Епархіальное Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія и учреждаются богадѣльни, пріюты и другія благотворительныя заведенія, дѣйствующія на основаніи особыхъ Уставовъ и Положений также подъ непосредственнымъ руководствомъ епархіального Архіерея.

11. Духовенству епархіи предоставляется, подъ непосредственнымъ руководствомъ епархіального Архіерея, учреждать эмеритальныя, ссудныя, похоронныя и иныя взаимовспомогательныя организаціи на основаніи утвержденныхъ подлежащею церковною властью Уставовъ, Правилъ и Положений.

12. Въ епархіи должны быть устроены свѣчные заводы и иныя церковно-хозяйственные учрежденія на основаніи утвержденныхъ подлежащею церковною властью Уставовъ, Правилъ и Положений.

**ПРИМѢЧАНІЕ:** Право устраивать свѣчные заводы и иныя церковно-хозяйственные учрежденія принадлежитъ исключительно епархіальной власти.

13. Въ каждой епархіи дѣйствуютъ на основаніи особыхъ уставовъ епархіальная церковно-археологическая, церковно-историческая и церковно-пѣвческая Общества и существуютъ Епархіальная Древле-хранилища.

14. Въ каждой епархіи на основаніи особаго Положенія существуетъ Епархіальный Ревизіонный Комитетъ, избираемый Епархіальнымъ Собраніемъ.

### Глава II.

Объ Епархіальномъ Архіереѣ.

15. Епархіальный Архіерей, по преемству власти отъ святыхъ Апостоловъ, есть предстоятель мѣстной церкви, управляющей епархіею при соборномъ содѣйствіи клира и мірянъ.

16. Избраніе Епархіального Архіерея производится слѣдующимъ образомъ. По освобождении епархіальной кафедры, прежде замѣщенія ея, Архіерей округа, или, при отсутствіи округовъ, Священный Синодъ Россійской Церкви, составляютъ списокъ кандида-

товъ, въ который, послѣ канонического одобрения, включаются и кандидаты, указанные епархией. По обнародованіи въ епархіи списка кандидатовъ, Архіереи округа, или Архіереи, назначенные къ участію въ избраніи епархиального Архіерея Священнымъ Синодомъ, клиръ и міряне епархіи совмѣстно производятъ по особымъ Правиламъ выборы кандидата, голосуя одновременно всѣхъ, указанныхъ въ спискѣ, при чёмъ получившій не менѣе 2/3 голосовъ считается избраннымъ и представляется на утвержденіе высшей церковной власти. Если никто изъ кандидатовъ при таковомъ голосованіи не получитъ указанного большинства голосовъ, то производится новое голосование о каждомъ изъ кандидатовъ, указанныхъ первымъ голосованіемъ, въ отдельности, и высшей церковной власти представляются кандидаты, получившіе не менѣе половины избирательныхъ голосовъ.

**ПРИМѢЧАНІЕ:** 1. Въ исключительныхъ и чрезвычайныхъ случаяхъ, ради блага церковнаго, допускается назначеніе и **перемѣщеніе** Архіереевъ вышею церковною властью.

**ПРИМѢЧАНІЕ:** 2. Въ епархіяхъ, гдѣ должна быть широко развита миссионерская дѣятельность и проживаетъ значительное число инородческаго населения, епархиальные Архіереи должны быть избираемы изъ кандидатовъ, опытныхъ въ миссионерскомъ дѣлѣ; при неосуществленіи же этого, въ таковыя епархіи Архіереи могутъ быть назначаемы вышею церковною властью.

**ПРИМѢЧАНІЕ:** 3. Въ заграничныя Миссіи Архіереи назначаются Священнымъ Синодомъ.

17. Кандидаты въ епархиальные Архіереи изъ лицъ, не имѣющихъ епископскаго сана, избираются въ возрастѣ не моложѣ 35 лѣтъ изъ монашествующихъ или не обязаныхъ бракомъ лицъ бѣлаго духовенства и мірянъ, при чёмъ для тѣхъ и другихъ обязательно облеченіе въ рясофоръ, если они не принимаютъ постриженія въ монашество. Избираемый кандидатъ долженъ соотвѣтствовать высокому званію Епископа по образованію, богословскимъ знаніямъ и нравственнымъ качествамъ.

18. Архіерей пребываетъ на кафедрѣ пожизненно и оставляетъ ее только по церковному суду, или по постановленію высшей церковной власти, въ случаяхъ указанныхъ выше, въ примѣчаніяхъ къ ст. 16.

19. Архіерей пользуется, по Божественному полномочію, всею полнотою іерархиче-

ской власти въ дѣлахъ вѣро-и-нраво-ученія, священнодѣйствія и пастырского душепопеченія.

20. Епархиальному Архіерею принадлежитъ преимущественное право почина и направляющее руководство по всѣмъ сторонамъ епархиальной жизни.

21. Епархиальному Архіерею принадлежитъ наблюденіе за преподаваніемъ Закона Божія въ учебныхъ заведеніяхъ.

22. Епархиальному Архіерею принадлежитъ право канонического одобренія кандидатовъ на священно-церковно-служительскія мѣста, ихъ избраніе и назначеніе.

23. Безъ согласія Епархиального Архіерея ни одно рѣшеніе органовъ епархиального управления не можетъ быть проведено въ жизнь.

24. Епархиальному Архіерею предоставляется право награждать достойныхъ и достаточно послужившихъ священно-церковно-служителей епархіи установленными наградами.

25. Архіерею принадлежитъ право непосредственного отеческаго воздействиія и взысканія (примѣнительно къ уставу духовныхъ консисторій въ раздѣлѣ обѣ Архіерейскому судѣ).

26. Дѣла пастырско-приходскаго вѣдѣнія, разрѣшеніе коихъ предоставлено непосредственному усмотрѣнію Епархиальныхъ Архіереевъ, обращаются къ исполненію въ Канцеляріи при Архіереѣ.

27. При епархиальномъ Архіереѣ состоитъ личный его секретарь и Канцелярія.

28. Епархиальнымъ Архіереямъ предоставляется отлучаться изъ своихъ епархій по уважительнымъ причинамъ на срокъ не болѣе 14 дней, не испрашивая предварительного разрѣшенія высшей церковной власти, на болѣе же продолжительный срокъ испрашиваются таковое разрѣшеніе.

29. Содержаніе епархиальныхъ Архіереевъ опредѣляется вышею церковною властью.

30. Епархиальные Архіереи при оставленіи службы имѣютъ право на получение пенсіи въ установленномъ закономъ размѣрѣ.

## У К А З Ъ

изъ Высшаго Русскаго Церковнаго Управлениія заграницей Управляющему русскими православными заграничными церквами и общинами и управляющему военнымъ и морскимъ духовенствомъ Русской Арміи.

По благословенію *Его Святѣйшества Святыиша Тихона, Патріарха Московскаго и всея Россіи-Высшее Русское Церковно-Управление* Заграницей 3/16 августа 1921 г. Слушали: словесный докладъ секретаря

Епископу Лубенскому, съ оставленіемъ Его Преосвященства въ должности Настоятеля Русской Православной церкви въ Софії.

III. Опредѣленіемъ, отъ 13/26 Октября 1921 года Протопресвитеръ Г. И. Шавельскій, Дѣйствительный Статский Совѣтникъ С. М. Раевскій и инженеръ Н. П. Шуруповъ утверждены въ должности членовъ Епархіального Совѣта при Управляющемъ русскими православными общинами въ Болгаріи впредь до созыва въ Болгаріи Русского Церковного Собрания, на которомъ должны быть произведены выборы Епархіального Совѣта.

IV. Опредѣленіемъ, отъ 13/26 Октября 1921 года, отъ Управляющихъ русскими православными церквами и общинами заграницей, Управляющаго Военнымъ и Морскимъ Духовенствомъ, а также настоятелей церквей, непосредственно Русскому Церковному Управлению заграницей подчиненныхъ, затребованы свѣдѣнія о числѣ всѣхъ находящихся заграницей приходовъ и церквей, съ указаніемъ: а) мѣсто-нахожденія прихода и церкви и б) именного состава церковнаго причта.

Объявлено циркулярными указами, отъ 12/25 Декабря 1921 года № 119.

V. Опредѣленіемъ, отъ 4/17 Января 1922 года, согласно принятому Русскимъ Заграничнымъ Церковнымъ Соборомъ Положенію о Высшемъ Русскомъ Церковномъ Управлении заграницей, — Членомъ Церковного Совѣта изъ состава Россійского Заграничного Синода назначенъ Членъ оиаго Преосвященнаго Михаилъ, Епископъ Александровскій, Управляющій Ставропольской епархией.

#### НАГРАДЫ:

I. Опредѣленіемъ Высшаго Русского Церковнаго Управления заграницей, отъ 5/18 Ноября 1921 года, согласно ходатайству Управляющаго Военнымъ и Морскимъ духовенствомъ Преосвященнаго Епископа Венiamina, за отлично-усердную службу и труды, понесенные по обстоятельствамъ военного времени: Преподано Благословеніе Высшаго Церковнаго Управления съ выдачей Библіи и объявлена благодарность: протоіереямъ Константину Гладкому (на крейсерѣ „Адмиралъ Корниловъ“); и Константину Михайловскому (въ Тунисѣ); Объявлена Благодарность Высшаго Русского Церковнаго Управления заграницей протоіереямъ: Вѣнцкому (на линейн. кор. „Генералъ Алексѣевъ“), Ioannikiu Полетаеву (въ лагерь Санъ-Жанъ) и діакону Морского Корпуса Байдренко; Преподано Благословеніе Высшаго Русского Церковнаго Управления заграницей Священнику Петру Попову (на суднѣ „Надоръ“); Награжденъ палицею Протоіерей Василій Торскій (на ледоколѣ „Илья Муромецъ“).

#### ОТЪ КАНЦЕЛЯРИИ ВЫСШАГО РУССКАГО ЦЕРКОВНАГО УПРАВЛЕНИЯ ЗАГРАНИЦЕЙ.

Анна Семеновна ПИСКАРЕВА возбудила искъ о расторжении брака ея съ мужемъ Семеномъ Семеновичемъ Пискаревымъ по причинѣ прелюбодѣянія и душевной болѣзни его.

С. С. Пискаревъ приглашается сообщить Высшему Русскому Церковному Управлению заграницей

(Сербія, Сремски Карловци) свой адресъ, для представления требуемыхъ по дѣлу объясненій. И всякое лицо и Учрежденія, знающія о мѣстожительствѣ названного Пискарева симъ приглашаются сообщить въ названное Управление свѣдѣнія о его мѣстожительствѣ.

Канцелярія Высшаго Русского Церковнаго Управления заграницей покорѣйше просить заграничныя Епархіальные управления, монастыри, обители, церкви, Россійская духовная миссія ускорить доставленіемъ авансовъ на изданіе журнала „ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ“, а также сообщеніемъ своихъ точныхъ почтовыхъ адресовъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** I. 1) Обращеніе Святѣйшаго Патріарха Всероссійскаго; 2) Посланіе Міровой Конференціи отъ Русского Всезаграничнаго Церковнаго Собора; 3) Посланіе Россійскаго Всезаграничнаго Церковнаго Собора о голодающихъ въ Россіи; 4) Воззваніе Р. В. Церковнаго Собора о сборѣ на общечерковные нужды.

II. 5). Опредѣленіе Священнаго Собора Православной Русской Церкви объ Епархіальномъ Управлениі.

III. Указъ Высшаго Русского Церковнаго Управления заграницей: 6) О метрикаціи актовъ о рожденіи, крещеніи, бракосочетаніи, смерти и погребеніи заграницей.

IV. Опредѣленія Высшаго Русского Церковнаго Управления заграницей: 7) Возведеніе въ санъ епископа міссіонера въ Шанхаѣ архимандрита Симона; 8) О порученіи управления Русскими Православными Общинами въ Болгаріи епископу Серафиму; 9) Объутвержденіи членовъ Епархіального при немъ Совѣта; 10) О доставленіи свѣдѣній о заграничныхъ приходахъ; 11) О назначеніи въ Церковный Совѣтъ Члена отъ Россійского Заграничнаго Синода.

V. 12) Награды.

VI. Отъ канцеляріи Высшаго Церковнаго Управления.

VII. Объявленія.

Издается подъ руководствомъ Секретаря Высшаго Русскаго Церковнаго Управления заграницей Е. И. Махаробидзе.

Въ Канцеляріи Высшаго Русского Церковнаго Управления заграницей (Сербія, Сремски Карловци) имѣются въ продажѣ фотографическая группы Членовъ Русского Всезаграничнаго Церковнаго Собора.

Цѣна группы съ пересылкой на паспарту 30 динаръ, безъ паспарту 25 динаръ.

По техническимъ условиямъ № 3-й журнала „Церк. Вѣдом.“ вышелъ съ большимъ опозданіемъ.

Адресъ редакціи и конторы „Церковная Вѣдомость“ Сербія, Сремски Карловци, Канцелярія Высшаго Русского Церковнаго Управления Заграницей.

Типографія Андре Петровичъ Чика Любина 12. въ Бѣлградѣ.



## Пасхальное привѣтствіе

Предсѣдателя Архиерейского Сунода Русской Православной Церкви  
заграницей Высокопреосвященнаго Митрополита Антонія къ право-  
славной русской паствѣ въ преселеніи.

## ХРИСТОСЪ ВОСКРЕСЕ!

Пасха всечестная намъ возсія! Пасха — радостью другъ друга обымемъ! О, Пасха! избавленіе скорби!

Да, братіе, то, что совершилось 1891 годъ тому назадъ въ далекой Палестинѣ, въ предмѣстіи Іерусалима, и понынѣ на всякий годъ избавляетъ насъ отъ скорби; избавляетъ отъ нея не только людей благодушествующихъ, беззаботныхъ, но также и скорбящихъ душою, убогихъ, болящихъ и бѣдныхъ. Посмотрите на лица молящихся въ сельской русской церкви во время свѣтлой заутрени: забыты болѣзни, печаль и вздоханіе! на многихъ лицахъ, правда, свѣтятся слезы, но слезы радости. Исполняется слово поученія Златоустова: „никто же да рыдаетъ убожества: всѣмъ бо намъ явишся общее царство“. Дѣйствительно, что значать наши временные скорби и страданія, когда предъ нами открыть рай воскресшимъ Христомъ? что значитъ даже временная потеря нашего отечества, когда Христосъ, возставшій изъ гроба, именуетъ людей, примиренныхъ съ Богомъ, своими братьями и изрекаетъ Маріи Магдалинѣ такое умилильное повелѣніе: „иди же ко братіи Моей и рцы имъ: восхожду ко Отцу Моему и Отцу вашему и къ Богу Моему и къ Богу вашему“ (Іоан. 20, 17), и еще раньше сказалъ Онъ ученикамъ Своимъ: „паки приду и поиму вы къ Себѣ, да идѣже есмь Азъ и вы будете“ (Іоан. 14, 3). И будемъ тамъ съ Нимъ всѣ вѣрующіе и кающіеся не годъ, не два, а цѣлую вѣчность, въ сравненіи съ которой эти годы скорби и изгнанія такъ-же кратки и ничтожны, какъ казались они Апостоламъ и Мученикамъ.

Пусть такъ, скажутъ нѣкоторые, но Россія! наша бѣдная Россія! какъ мы забудемъ ее? какъ утѣшимся при мысли объ ея разореніи? — Возлюбленные! вѣдь ученики Христовы также впродолженіи всей своей юности оплакивали порабощеніе язычниками своей священной родины, и хотя увѣровали въ Христово воскресеніе (правда, не сразу), но все-же, какъ бы уже получивъ себѣ въ достояніе самое небо, продолжали однако тужить о порабощеніи своей земной отчизны, и вотъ утѣшенные уже четвертымъ явленіемъ воскресшаго Христа, слышавъ исповѣданіе Его Єомою какъ Бога, они, даже за нѣсколько мгновеній до Его вознесенія на небо, уже получивъ отъ Него повелѣніе: „отъ Іерусалима не отлучайтесь, но ждите обѣтованія Отча, еже слышасте отъ Мене“, — даже въ эти сверхъ-естественные минуты, не могли отрѣшиваться отъ тѣхъ мыслей, которымъ предано было ихъ сердце, и „сошедшись, вопрошау Его, глаголюще: Господи, аще въ лѣто сіе устроиши царствіе Израилево?“ (Дѣян. 1, 4-6). —

Но тутъ явилось великое видѣніе, восторгнувшее сердца ихъ въ другой лучшій міръ, предъ которымъ померкъ тотъ блескъ, коимъ они въ своихъ надеждахъ окружали Давидово царство, ибо, „зрящимъ имъ, (Іисусъ) взялся и облакъ подъять Его отъ очію ихъ. И егда взирающе бяху на небо, идущу Ему, и се мужа два счаста предъ ними въ одежди бѣлѣ и рекоста: мужіе галлілейстіи, что стояте, зряще на небо? Сей Іисусъ, вознесыйся отъ васъ на небо, такожде придетъ, имже образомъ видѣсте Его идуща на небо“ (9-11).

Вмѣстѣ съ тѣломъ Господнимъ, вознесшимся на небо, вознеслись туда и сердца Апостоловъ, хотя тѣла ихъ и остались на землѣ, чтобы снова подвергаться трудамъ, скорбямъ и мученіямъ. Но никто уже не могъ отнять у нихъ той радости, съ которой они возвратились въ Іерусалимъ (ст. 12), и они убѣжденно писали христіанамъ: „присно радуйтесь, наипаче же радуйтесь въ скорбяхъ“ (Фил. 4, 4; I Сол. 5, 16; Іак. 1, 2; Рим. 5, 3), „ибо думаю, пишетъ ап. Павелъ, что нынѣшня времена страданія ничего не стоять въ сравненіи съ тою славою, которая ожидаетъ насъ“ (Рим. 8, 18). Эта-то слава Христова непосредственно чувствуется вѣрующими въ день Его блаженнаго воскресенія, какъ даръ посылаемый молящимся. — Апостолы въ полнотѣ познали славу Божію, увидѣвъ Учителя своего восходящимъ на небо, а мы все это знаемъ такъ же ясно, — читая или слушая евангеліе и пасхальныя пѣснопѣнія. — Царства еврейскаго Господь тогда не возстановилъ вопреки ихъ ожиданію: не должны и мы омрачать радости Его воскресенія тѣмъ, что еще не возстановлено царство Россійское.

Однако, Апостолы вмѣсто отверженаго еврейскаго царства устраивали на землѣ вѣчное и всенародное царство Христово, а мы, вѣрующіе и молящіеся русскіе люди, будемъ тоже возвтанавливать царство Христово, но не вмѣсто царства Россійскаго, а вмѣстѣ съ царствомъ Россійскимъ, царствомъ христіанскимъ, издревле Христовымъ, каковымъ и понынѣ остается русская жизнь, хотя и порабощенная временно Его врагами.

Но, чтобы имѣть право уповать на такое благодѣяніе нашего Господа, мы должны прежде всего желать и молиться объ умноженіи вѣры и любви къ Нему и въ насъ самихъ и въ нашихъ соотечественникахъ, пребывающихъ среди житейскихъ скорбей на нашей родинѣ и вѣя ея. „Ищите прежде царствія Божія и правды его и прочая приложатся вамъ.“ Будемъ полагать свою радость во Христѣ, и Онъ тогда откроетъ намъ Свою радость и на родинѣ нашей.

Православные русскіе воины! Къ вамъ мое заключительное обращеніе. Вы воины Христовы въ настоящемъ смыслѣ сего слова, ибо вы страдаете за вѣру въ Него, за преданность Его истинѣ. — Потерпите еще немного. Вы теперь сильнѣе, чѣмъ прежде. Когда вамъ раздадутъ желѣзное оружіе, у васъ уже будетъ въ душѣ оружіе духовное — терпѣніе, смиренномудріе и упованіе на Христа, чemu вы хорошо научились въ странѣ изгнанія. Вы и раньше любили свою родину и свою православную вѣру; а теперь любите ихъ больше; теперь вы вполнѣ достойны быть тамъ встрѣчены и радостью и благодарностью соотечественниковъ. Теперь вы скажете смѣло своимъ роднымъ: мы претерпѣли изгнаніе, угнетеніе, униженіе и нужду, но вѣрѣ и Россіи не измѣнили. — Итакъ, если мы всѣ русскіе православные эмигранты можемъ и должны, забывъ свое горе, безмятежно радоваться во дни воскресенія Христова, то это право и обязанность вдвойнѣ относится къ вамъ, возлюбленные православные воины, ибо къ вамъ по всей справедливости можно отнести слѣдующія слова Ап. Павла: „многія страсті претерпѣсте страданій, и разграбленіе имѣній вашихъ съ радостью пріясте, вѣдяще имѣти себѣ имѣніе, на небесѣхъ пребывающее и лучшее. Не отлагайте дерзновенія вашего, еже имать мздовоздаяніе велико; терпѣнія бо имате потребу, да волю Божію сотворше, пріимете обѣтованіе. Еще бо мало елико елико, Грядый пріидетъ и не закоснить, а праведный отъ вѣры живъ будетъ“ (Евр. 10, 34-37).

Митрополитъ АНТОНИЙ.